主題：音韻與字母

活動名稱：字母健康操

適用年段：國小低年級

設計理念：
低年級小朋友每次上英文課都學習一個字母的發音和動作，從A一直到Z。每週持續累積字母的認知，一上課就複習，也當作收心操，準備上課！等到學期接近尾聲，這些初學英語的小朋友們已經學會如何用身體律動，有節奏地複誦所學的 ABC chant，也能夠熟悉字母及其相對應的發音，和所代表的單字及其語意。
活動目標：
本單元將生動活潑的肢體語言動作「字母健康操」融入國小英語課程，讓這些初學英語的小朋友學會如何用身體來律動，並且有節奏地複誦所學的ABC chant。「字母健康操」肢體互動式（TPR）活動不但能夠吸引低年級學童的注意力，也能讓學童更加熟悉26個字母的形音義，培養國小低年級學童學習英語的興趣。學生能夠透過「字母健康操」之字母、字音，和每個字母所代表的動物或物品來做出相對應的動作，並輔以字母教具、圖卡、韻文，以及教師自製的影音媒體來活用字母拼讀法（phonics），以瞭解英語拼字與發音間規則的對應關係。

簡而言之，欲達成的教學目標在認知方面（the cognitive domain），學童能了解字母與字音的對應關係，來更加熟悉字母拼讀法的基本發音，進而建構from phonics to reading，培育孩童未來成為獨立的學習者；在情意方面（the affective domain），低年級學童能夠積極與樂於參與課堂中的活動，奠定良好字母拼讀能力，展現英語學習的興趣和能力；在技能方面（the psychomotor domain），學童能正確做出字母健康操動作，透過反覆的練習，奠定孩子們學習英語的基礎。
活動時間：共1節40分鐘
對應之能力指標：
I1-1能正確地聽出、認出、唸出並寫出26個英文字母。

A0-1樂於參與各種課堂練習活動。

A0-4能專注於教師的說明與演示。
活動內容或步驟：
	教     學      活     動     流     程

	教     學     內      容
	教學媒體
	評  量
	時  間

	暖身活動：

學生吟唱快慢版本字母歌來複習英語26個

字母。

教學活動：

1. 教師逐一複習每一個字母的發音、所代表的單字，也請學生在空中描寫字母大小寫。

2. 教師帶領學生複習每個字母所代表的動作。

3. 學生跟著老師ㄧ起做字母健康操。

遊戲一：字母排排配對樂

1. 學生準備一套字母大小寫卡片，母音卡片為紅色、子音卡片為藍色。

2. 學生排列大小寫字母由A到Z，以及a到z，最快完成者需舉手，並全班暫停，老師確認過答案後，給予適當的獎勵。教師可視情況重覆此教學步驟。

3. 教師唸出字母，學生舉出大小寫字母卡。

4. 大小寫字母卡配對。

遊戲二：比手畫腳猜猜樂

1. 將全班分成兩組，老師請一位學生上台，學生自行比出一個字母健康操動作，但不可發出任何聲音。

2. 台下的兩組舉手搶答，需整組做出並唸出正確字母健康操，最快並正確完成的組別可上台出題。

總結活動：

1. 全班再做一次字母健康操。

2. 教師發下「字母能力檢測」單當作回家作業，講解如何完成，並注意大小寫書寫的正確位置。
	電腦

單槍

字母

Power Point 

【字母健康操】

動作說明

 （附件一）

字母卡

（附件二）

「字母能力檢測」單

（附件三）
	口語評量

課堂觀察

積極參與

口語評量

積極參與

口語評量

口語評量

聆聽態度

聆聽態度

認真完成
	5

mins

15

mins

10 

mins

5 mins

5 

mins


附件一【字母健康操】動作解說（第一個動作表字母或字音，第二個動作是代表的單字）：

a—apple頭頂上比A往下蹲；雙手再畫大圓圈像是個大蘋果

b—ball 拍嘴唇表有聲子音/b/；雙手在胸前比一個小圓圈像是拿著一顆小球

c—cat 敲敲頭表/k/ sound；雙手比數字3當作貓咪的鬍鬚

d—dog 右手手指頭比太陽穴；雙手再貼在頭頂當做狗耳朵並左右搖晃

e—elephant 右手放頭頂微微蹲讓身高稍變矮；雙手再交叉做出大象鼻子揮動模

   樣

f—fish右手掌在嘴唇前吹氣表/f/；雙手合併做魚兒游動狀，臀部也跟著搖動

g—gorilla不小心割到手/g//g/；雙手再一上一下做大猩猩抓癢動作

h—hat 仰頭做喝水的動作；雙手比尖尖在頭頂像是一頂帽子

i—igloo伸出食指代表數字1的相近音；雙手再交互咕嚕咕嚕繞圈圈

j—jellyfish擠果汁動作；十隻手指頭和手臂左右晃動像是水母游動的樣子

k—kite KK頭；手向上拉空中的風箏線動作

l—lion雙手先躺平再勾起來代表舌頭移動的方式；做出獅子張牙舞爪貌

m—moon雙手握拳發出/m/音；雙手畫出一個大月亮

n—news用手碰鼻子代表鼻音/n/；雙手做出閱讀書報貌

o—octopus 打開雙手像是張開最大發音的嘴型；雙手上下擺動像是章魚

p—panda 拍拍手；手指頭做圈圈比劃出黑眼圈的模樣

q—queen做「擴」胸運動；再做宮廷敬禮的動作，手拉裙襬動作、雙腳一前一後交錯微蹲

r—rabbit捲捲舌；雙手在頭頂比出兔耳朵，雙腳跳躍

s—socks伸出手臂做蛇吐信狀；小腿向後向上彎曲，手指著自己的襪子

t—turtle踢踢腿；手掌朝下，做烏龜慢步爬行的動作

u—umbrella手放肚子上代表肚子「餓」；手再做撐傘的動作

v—violin 手比Ｖ做出勝利的手勢；再做拉小提琴的動作

w—whale 兩肢手臂向外斜斜彎曲就像是Ｗ的字母形狀；雙手再合併，在頭頂上

    做出鯨魚噴水動作，並向上跳躍

x—x-ray 雙手交叉做出字母X；再做動感光波發射的動作，腳結合節拍韻律向外

    踩步

y—yogurt 雙手上揚結合身體做出字母Ｙ的歡呼姿勢；原地繞圈轉出甜美的優格

z—zebra 用身體、手、腳比劃出字母Ｚ；右手單腳跳躍
附件二：字母卡（大寫）
	A
	B
	C
	D

	E
	F
	G
	H

	I
	J
	K
	L

	M
	N
	O
	P

	Q
	R
	S
	T

	U
	V
	W
	X

	Y
	Z
	
	


附件二：字母卡（小寫）
	a
	b
	c
	d

	e
	f
	g
	h

	i
	j
	k
	l

	m
	n
	o
	p

	q
	r
	s
	t

	u
	v
	w
	x

	y
	z
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B  

字母能力檢測

___年____班___號 姓名：___________評分：__________家長簽章：________
A. Write Letters in Sequence (52%)（請依字母順序，填入大小寫字母）
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1.


   



2.

   




B. Read and Circle (18%)（請依據左邊字母，在右邊圈出相同字母的大寫或小寫）
Y ： g   y   w        p     P   Q  E

F ： j   h   f        H ： n   h   b

  ：                   R ：  r   t    k
C. Read and Write (10%) （請寫出相對應的大小寫字母）
例如 

           1.    
  

          2.   


3.  

             4.  

            5.  


D. Read and Match (12%)（請將相同大小寫字母用尺連起來）           

 
            


    ‧       ‧

             ‧                                      ‧


‧       ‧

             


    ‧       ‧
             ‧                                      ‧


             



‧       ‧

             



‧       ‧

             ‧                                      ‧


· ‧

E. Circle and Write (8%) （請依圖示，圈出正確字母，並拼寫出來）
  1.                  2.              3.             4. 


            ion            lephant

附件三
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